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un program viitor 

închei prima stagiune ca director de teatru 
şi emiterea uncr consideraţii poate părea un 
act de îndrăzneală cu atît mai mult ou cît 
fiecare stagiune include în ea o latură de 
continuitate şi una de discontinuitate, feno
men care angajează un director cu responsa
bilităţi majore, obligîndu-i o minimă durată 
şi — dacă se poate — o rodnică permanen
ţă. 

î n interacţiunea dintre aceste două laturi 
— în care, fără a o absolutiza, trebuie să 
spun că am acordat prioritate discontinuităţii, 
adică elementelor noi ce-şi solicită dreptul 
la continuitate imediat după instalarea şi ve
rificarea lor — cred că stă explicaţia unor 
biruinţe cît şi prezenţa unor inconsecvenţe 
care ne dau de gândit. Care sînt acestea ? 
Biruinţele noastre, în cadrul limitelor enun
ţate, au fost spectacolele : As>ta-i ciudat de 
Miron Radu Paraschivesou (regia Yannis 
Veakis, scenografia Elena Pătrăşcanu-Veakis 
şi A l . Brătaşanu), spectacol ce s-a impus ca 
o performanţă de răsunet republican şi care 

constituie în fond aportul nostru valoric, de
taşat, la bilanţul stagiunii pe ţară. Urmează 
apoi Fedra de Racine (regia D. Dinulescu, 
scenografia V. Creţul eseu), Vicleniile lui Sca-
pin (regia Laurenţiu Azimioară, scenografia 
Valeriu Moiseseu) şi spiritualul spectacol re
alizat de Mihai Berechet şi Adriana Leonescu 
ou piesa IntUnire cu îngerul de Sidonia Dră-
guşanu. Mă opresc la aceste spectacole (deşi 
aş găsi puncte de sprijin şi în Al patrulea 
anotimp, pus în scenă de Ion Dinescu, şi 
Candida în regia lui D. Dinulescu, ambele 
decorate de Gh. Matei), deoarece ele au de
monstrat valoros spiritul nostru de echipă, 
au solicitat un continuu exerciţiu profesio
nal, au angajat efortul conştient şi dirijat, 
suplinind uneori, deficitul de experienţă ; au 
jucat aşadar şi vor continua să joace un rol 
formativ faţă de actori şi faţă de publicul 
oraşului nostru. 

O a doua consideraţie, pe care mă simt o¬
bligat să o fac, este aceea a eficienţei acti
vităţii teatrului din Brăila. Cifrele, indicând 
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numai rezulta/te cantitative, vor suna destul 
de rigid, dar le socotesc necesare. în primele 
şase «luni ale anului, planul la spectatori şi 
încasări a fost depăşit cu 26%, capacitatea 
sălii f i ind folosită (într-o medie de i90%>. Pu
blicul vine la teatru — aceasta e constatarea 
cea mai îmbucurătoare a stagiunii. Nu cumva 
însă această îmbucurătoare constatare ar pu
tea f i un îndemn către autolinişbire ? Există 
fără îndoială acest pericol, dar ne vom feri 
de el. E o obligaţie vitală pentru noi. 

Este nevoie să conspirăm permanent îm
potriva autamuliţumirii, în fond, împotriva 
rutinei, a oboselii, a sărăciei de imaginaţie, 
a superficialităţii, în construirea convenţiei 
teatrale. Astfel, a aduce un colaborator nu 
înseamnă a ne angaja împotriva casieriei tea
trului şi nici împotriva unui anumit om, ci 
împotriva unor semne de oboseală. Studioul 
experimentai — în care ne-am propus să rea
lizăm, în stagiunea următoare, Cezar, măscă
riciul piraţilor de D.R. Popescu; Arca hu
nei' speranţe de I . D. S î rbu ; Bărbierul din 
Sevilla de Beaumarehais — este el însuşi 
un mijloc de luptă împotriva modalităţilor 
desuete, altfel nu şi-ar explka imperioasa 
lui necesitate. Vom „conspira' ' şi împotriva 
publicului, acest element viu, fără de care 
nu putem trăi, pentru a-1 scoate, atunci 
cînd e cazul, d in mrejele divertismentului 
facil, pentru a-1 înarma tot mai bine cu în
ţelegere în receptarea valorilor mai subtile 
ale artei noastre. Rezultatele acestei stagiuni 
sînt un argument şi un îndemn. 

Stagiunea a demonstrat prin succesele şi 
inconsecvenţele ei că un teatru nu este doar 
voinţa unui singur om, ci rezultatul unei 
mentalităţi colective. La noi, în ultima vre
me, se pune accentul pe spiritul de echipă. 
Multe din spectacolele stagiunii îşi dato
rează existenţa ca acte de cultură, în pri
mul rînd, acestui spirit de echipă care, în 
ultimă instanţă, se confundă cu disponibi
litatea colectivă de a accepta o modalita
te de lucru şi de a nu ocoli nici un efort 
pentru realizarea ei. 

Ceea ce caracterizează, cred eu, de ase
meni, favorabil, stagiunea noastră este şi 
repertoriul axat pe o temă generală : ve
chile, noile şi veşnicele legi morale. Nu fa
cem o lege generală, dar de astă dată, am 
căutat tema şi pe urmă am ales lucrările, 
în funcţie de ea, de posibilităţile artistice 
şi materiale ale teatrului, de gustul publi
cului la ora aceasta. Am reuşit să îmbinăm 
în această temă piesa clasică cu piesa mo
dernă şi să pedalăm pe o notă care ne 
place — atributul poetic al teatrului. Au 
intervenit şi note armonice mai relaxate — 
0 zi de odihnă, Nu credeţi în bărbaţi, Acul 
cumetrei Gurton — tocmai pentru a nu în
cerca să impunem un anumit gust, fără a 

pregăti şi a iniţia mai întîi publicul pe di 
versele zone de cunoaştere a ideii de tea
tru. Stagiunea a marcat deci o preocupare 
repertorială şi asta e un lucru — cel puţin 
ca intenţie — pozitiv. 

î n concluzie : o stagiune în care balanţa 
înclină spre satisfacţii, o stagiune cu reale 
puncte de sprijin pentru un drum ascen
dent. Experienţa ne arată că nu întotdea
una am ştiut să folosim astfel de situaţii 
pilot, că nu întotdeauna ele au constituit 
un ghid pentru mai mult şi mai bine. Iată 
de ce, consideraţiile făcute devin pentru 
noi puncte pentru un viitor program. 

Ion Maximilian 
(Constanta) 

0 stagiune 
a întrebărilor 

Cred că actuala stagiune prezintă o serie 
de caracteristici ce mă îndreptăţesc să o 
consider — cel puţin pentru o stagiune — a 
întrebărilor. în primul rînd. teatrul nostru 
peste cîteva luni împlineşte douăzeci de ani. 
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